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Финансовая активность

МСБ

Ноябрь 2024 г.

Индекс Опоры RSBI
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Динамика индекса RSBI и ВВП РФ

Индекс RSBI опустился на минимум с лета прошлого года, 

отражая замедление темпов роста деловой активности

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research
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Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research, Аналитический центр НАФИ

Что останавливает Вашу компанию от дополнительных инвестиций в развитие бизнеса?

 Обострилась ситуация с кадрами: за год эта проблема сместилась с 5 места на 3 по частоте
упоминания предпринимателями. Менее актуальными стали трудности с оценкой
инвестиционной отдачи

 Дефицит кадров как проблема №1 традиционно присуща производству (36% МСП), а в
сфере услуг и торговле – это опасения в части экономической ситуации

Инвестиционную активность МСП тормозят негативный

экономический настрой, высокие ставки и нехватка рук

1

35%
30%28%

Пессимистичный взгляд на 

экономическую ситуацию

Высокие ставкиДефицит кадров

Низкий спрос / 
ограниченность 

рынков сбыта

Невысокая 
рентабельность бизнеса

Сложно оценить 
отдачу инвестиций

Нет возможности 
привлечь инвестиции в 

нужном объеме

26% 24% 21% 19% 18%

Текущий масштаб 
бизнеса устраивает

%
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RSBI Кредиты

Спрос на кредиты на минимуме с весны 2022 года, но он не 

исчез 

Динамика спроса на кредит*
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Доля одобрений на заявки по кредитам к числу их 

подавших

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Отношение МСП к доступности кредитов

за последние 3 месяца

Для МСП, все-таки обратившихся за кредитом, – он остается 

доступным
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Доля одобрений к подававшим заявку на кредит

Среднее за 3 года
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МСП считают, что получить кредит стало легче

 Сфера торговли, привлекающая в основном оборотные кредиты, наиболее позитивно оценивает
доступность кредитования

 В сферах производства и услуг доля оптимистов за полгода заметно выросла на фоне процессов
импортозамещения и уверенности в сохранении благоприятной экономической конъюнктуры

Как Вы считаете, легко ли в настоящее время получить в банке 

кредит на компанию или сложно?

56%

44%

59%

41%

Легко

Сложно

май    2024  

Доля МСП, ответивших «легко»

ноябрь 2023

65%

52%
48%

65%

56% 55%

Торговля Сфера услуг Производство

ноя.23 май.24

МАЙ 2024



7Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research, Аналитический центр НАФИ

Основным препятствием для получения кредита остаются ставки и

высокие требования по залогам

 Более трети МСП в текущих условиях не обладают, на их взгляд, достаточными финансовыми
ресурсами, чтобы легко позволить себе кредитование

 Проблемы с подготовкой пакета документов все еще распространены, но доля отметивших их
снижается – предприниматели развивают культуру ведения отчетности и планирования

Почему, на Ваш взгляд, сейчас сложно получить в банке кредит на компанию? (среди всех МСП)

5%

7%

15%

21%

28%

12%

33%

37%
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15%

16%

26%

13%

32%

38%

Недостаточный срок деятельности компании

Банк не работает с нашей отраслью

Долгое рассмотрение заявки на кредит 

Банки не дают кредит на длительный срок

Банки требуют слишком большой пакет документов для 

одобрения

Высокая текущая долговая нагрузка у компании 

Слишком большой залог и/или недостаточный оборот 

Банки предлагают слишком высокие процентные 

ставки 

май.24 ноя.23

Технические 
аспекты

Финансовые 
ограничения

МАЙ 2024
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Активность банковского кредитования МСП превзошла докризисный

уровень

 Каждый пятый предприниматель привлекал кредит от имен предприятия за последний год, рост
ставок лишь сдерживает позитивную динамику

 Предприниматели так же часто пользуются лизингом, как и берут банковские кредиты, что
свидетельствует о высокой эффективности инструмента

Какие из видов дополнительного финансирования привлекала Ваша 

компания за последние 12 месяцев?

5%

3%

4%

7%

13%

15%

16%

5%

6%

6%

7%

10%

19%

20%

Банковские кредиты от имени 

физического лица

Государственные субсидии, гранты 

Льготные кредиты

Частные инвестиции

Займ у близких или других частных лиц 

Лизинг

Банковские кредиты от имени 

предприятия

май.24 сен.21

МАЙ 2024
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Чаще всего МСП сфер торговли и услуг берут в кредит от 1 до 5 млн

рублей

 59% МСП производственной сферы берут кредиты на сумму более 10 млн руб., в том числе 23% -
более 50 млн руб., что связано с высокой капиталоемкостью бизнеса и более крупным размером
предприятий

На какую сумму вы получили банковский кредит для Вашей компании? 

(респонденты, которые брали кредиты в последние 12 месяцев), руб.

8% 5%

29%

19%
12% 13% 14%

<500 тыс. 501 - 999 тыс. 1- 4,9 млн 5 - 9,9 млн 10 - 19,9 млн 20 - 49,9 млн >50 млн 

Торговля 39%

4% 7% 10%

21% 22%
14%

23%

<500 тыс. 501 - 999 тыс. 1- 4,9 млн 5 - 9,9 млн 10 - 19,9 млн 20 - 49,9 млн >50 млн 

Производство 59%

12%
8%

33%

16%
10% 12% 9%

<500 тыс. 501 - 999 тыс. 1- 4,9 млн 5 - 9,9 млн 10 - 19,9 млн 20 - 49,9 млн >50 млн 

Сфера услуг
31%

МАЙ 2024
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18% МСП осуществляли трансграничные платежи за полгода, 

гораздо чаще – компании в производстве

Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research

Осуществляла ли Ваша компания трансграничные платежи (переводы из-за рубежа или за границу в оплату за 
товары) за последние шесть месяцев?

Да; 18%

Нет; 82%

27%

20%

7%

Производство

Торговля

Сфера услуг

Да:
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Проблемы с трансграничными платежами становятся острее, 

втч. выросли комиссии за их проведение

С какими проблемами в осуществлении трансграничных платежей сталкивалась Ваша компания за последние 
шесть месяцев? (респонденты, которые осуществляли оплату за рубеж)

61%

55%

55%

51%

46%

37%

53%

41%

51%

44%

43%

31%

35%

20%

36%

34%

26%

26%

Отказ ин. банка в проведении платежа

Высокая комиссия за перевод

Задержки платежей

Зависание платежа

Требования доп. документов

Отказ банка без объяснения причин

окт.24 сен.23 окт.22

Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research, Аналитический центр НАФИ
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Сейчас нормой стала комиссия за перевод более 5%

Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research

Какова примерная средняя комиссия за осуществляемые Вашей компанией трансграничные платежи?
(респонденты, которые осуществляли оплату за рубеж)

13%

28%
31%

17%

10%

< 2% 2-4% 5-6% 7-10% > 10%
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ПАО Промсвязьбанк

С материалами по индексу RSBI можно также ознакомиться на сайте:

https://www.psbank.ru/Business/RSBI

Контактная информация

Интернет-сайт: https://www.psbank.ru

Адрес электронной почты: info@psbank.ru

Спасибо за внимание!

Опора России
Контактная информация

Интернет-сайт: https://https://opora.ru/

Адрес электронной почты: id@opora.ru

https://www.psbank.ru/Business/RSBI
https://www.psbank.ru/
mailto:info@psbank.ru
https://https/opora.ru/
mailto:id@psbank.ru

